

石化企业燃气锅炉超低排放技术及经济性改造

张婷婷（中石化石油工程设计有限公司，山东 东营 257000）

摘要：从经济效益角度出发，燃气锅炉超低排放技术对石化企业的发展有着重要作用。由于锅炉燃烧会产生大量的污染物，包括硫化物、硝化物以及氮氧化合物，污染治理需要大量的成本，需要从源头治理，充分展现技术的经济价值。本文通过对燃气锅炉超低排放技术的分析，实现对污染物排放的控制，节省污染治理成本。加强对燃气锅炉超低排放技术的经济性改造，提高能源利用率，降低污染物治理的成本。改造后的燃气锅炉超低排放方案经济性十足，切实提高了石化企业的经济效益。

关键词：经济效益；石化企业；燃气锅炉；污染物排放

0 引言

燃气锅炉是石化企业生产的重要设备，锅炉燃烧会产生烟气、颗粒物以及大量的气态污染物。随着大气污染治理理念的提出，燃气锅炉烟气治理成为石化企业的重要任务。燃气锅炉超低排放技术能够从源头治理污染物，按照污染物排放标准，对污染物排放进行限值。石化企业治理的成本较低，减少社会的二次治理成本，充分展现技术的经济价值。

1 石化企业燃气锅炉超低排放所带来的经济效益

石化企业燃气锅炉超低排放顺应时代发展要求，在经济效益与环境效益上颇为显著，充分体现出我国企业可持续发展的战略方向。从经济效益角度出发，石油化工企业主动作出改变，明确环境保护的重要性。通过前期的高投资，购置大量的设备，能够进一步处理燃气锅炉中的污染气体。对设备进行安装、调试，保证设备功能稳定。

有效提高烟气脱硫、脱硝的效率，提高石化燃料的利用率，为企业节省燃料成本与环境治理成本。从源头治理，超低排放污染气体能够降低超标排放所产生的环保罚款与整改费用^[1]。此外，石化企业逐渐创新并应用燃气锅炉超低排放技术，有效提高燃料的利用率，优化燃气锅炉系统，为企业带来额外的经济利润。

2 石化企业燃气锅炉超低排放技术的要点

2.1 脱硫超低排放

当前，石化企业燃气锅炉采用多元化的脱硫超低排放手段，有效提高烟气脱硫效率，达到排放标准。

①以石灰石粉作为脱硫剂，将其与水进行充分的混合，制成吸收浆液。使用浆液泵进行输送，通过喷淋与烟气的接触，有效吸收烟气中的二氧化硫与硫酸钙溶液。该方法充分展现出石化企业燃气锅炉超低排

放技术的优势，能够将脱硫的产物加以利用，为石化企业带来额外的经济利润。

②采用半干法脱硫除尘，使用生石灰作为脱硫剂。制作溶液浓度为8%-12%的氢氧化钙浆液，将其泵送到雾化器中。在雾化轮高速旋转下，形成雾滴。热烟气与脱硫塔充分接触，产生化学反应，将燃气锅炉中的烟气进行处理，使其达到超低排放的标准^[2]。

③采用干法脱硫除尘，以小苏打为脱硫剂，与燃气锅炉高温气体产生反应，氢氧化钠高温分解，形成高活性的碳酸钠与二氧化碳，烟气脱硫效果较好。此外，烟气负荷的波动适应性较强，脱硫后的气体无腐蚀性，没有废水产生，满足超低排放的要求。

2.2 脱硝超低排放

燃气锅炉脱硝超低排放技术一般采用SNCR脱硝，通过选择性的非催化还原法，在没有催化剂的条件下，将烟道入口与炉膛温度控制在合理区间，使燃气锅炉内的气体发生化学反应。炉内气体热分解形成氨气，氮氧化合物也高温分解为氮气与水蒸气，满足脱硝超低排放的要求。例如，石化企业燃气锅炉超低排放过程中，使用溶液浓度为20%的氨水，还原烟气中的化学物质。在盐水稀释作用下，空气被压缩为雾化气，反应速率较快，生成无害的气体，排放到大气不会造成污染。

此外，根据石化企业燃气锅炉超低排放的技术要求，选择SNCR/SCR联合脱硝工艺。在喷射系统的的作用下，将氨与尿素稀溶液喷射到燃气炉膛内。溶液充分发挥还原剂的作用，与锅炉中的氮氧化物发生反应。烟气实现初步脱硝，还原剂随着烟气进入锅炉的尾部烟道，从而实现脱硝。该工艺充分展现出石化企业燃气锅炉超低排放技术的优势，实现污染物稀释与处理，达到脱硝超低排放的预期目标。

3 石化企业燃气锅炉超低排放的经济性改造

3.1 方案调整

石化企业燃气锅炉超低排放的经济性改造需要从设计方案着手，在原有排放方案的基础上调整，使其更加符合环保要求^[3]。

①坚持以现行环保法规为标准，落实超低排放指标要求。基于石化企业与国内环保工艺的技术条件，对设计方案中的各项内容加以调整，发挥方案的预期作用，实现对燃气锅炉污染物的超低排放。例如，石化企业管理层对现有的配套设施改进，使其满足使用要求。拆除燃气锅炉的炉膛配套系统，对炉膛运行温度进行调节。该燃气锅炉的整体运行温度保持在208摄氏度-380摄氏度之间。此外，将相应的催化剂进行分层设计，通过改变燃气锅炉的内部构造，为催化剂放置提供合理的空间。改造方案生成后，需要树立实时更新的意识，不断调整燃气锅炉的使用方案，增强石化企业燃气锅炉超低排放的效率。

②改进燃气锅炉超低排放方案中的工艺参数，对设计参数进行计算，以此来达到方案优化的目的。石化企业技术人员通过精准的测量，掌握烟气进口参数的起点。通过对烟气锅炉排放烟气总量的计算，将烟气温度保持在135℃左右。针对各项参数，对烟气处理效果进行检验，以此来明确参数与烟气处理效果的关系。通过科学调整烟气温度、用量，来优化系统设计，对烟气流速与塔体直径加以计算。方案设计者将烟气流速设定为3.5m/s，确定脱硫塔的直径参数，对最大烟气量进行有效处理，达到燃气锅炉超低排放的要求。

③对调整后的方案进行检验，保证方案的可行性，使其达到预期目标，充分展现石化企业燃气锅炉超低排放改造的效果。

3.2 系统优化

石化企业燃气锅炉系统的优化是超低排放经济性改造的主要内容，通过对脱硫系统、脱硝系统性能的提升，使系统运行稳定性与效率提高，达到改造的预期效果。

①针对脱硫系统石膏含水率较高的问题，系统优化人员通过改造升级，不断提高石膏品质，使系统各项设备的稳定性提高，石膏运输效果得到显著的增强。系统优化期间，做好综合化验数据的分析，将理论知识进行整理，形成良好的系统运行环境。例如，根据石化企业燃气锅炉的运行过程，增加脱硫塔冲洗回水的频率，有效降低粉尘对二氧化硫与脱硫剂的接触频

率。此外，降低浆液中钙离子的溶解速率，使其与氢硫酸根发生反应，强化吸收剂的活性^[4]。

②脱硫系统优化后，对系统的优化效果进行检验。根据脱硫塔内部玻璃鳞片的脱落情况，调整脱硫浆液的浓度。发现氧化风管堵塞，及时采取有效的解决措施，降低系统的恶性循环，提高石化企业燃气锅炉超低排放的效率。此外，适当在系统中添加石膏晶种，为脱硫塔运行创造良好的环境。对脱硫系统中的湿电回水结构加以改造，增加一根新的回水管，保证脱硫废水系统的稳定运行。生成系统运行检验报告，以此来调整系统优化方案，促进石化企业燃气锅炉超低排放达标，满足经济性改造的要求。

③定期对系统进行维护，适当调整系统的运行功能，改善系统性能，发挥系统的作用。例如，石化企业工作者定期检查系统的喷头装置，对装置使用寿命进行检测，发现问题及时更换，确保系统运行的稳定性，提高系统控制的水平。

3.3 机组改造

石化企业的各类机组是支持燃气锅炉运行的基础，做好机组改造工作，能够有效提高燃气锅炉超低排放的效果，提高大气污染防治的效果。

首先，依托实际工况，对发电机组进行改造升级，使其与其它装置配套使用，有效提高燃气锅炉的运行效率。通过对温度与压强的控制，为发电机组运行创造良好环境。机组内的各种元件在日常使用中会消耗，通过科学的测量、计算，对机组运行压力与运行温度加以控制，使温度保持在540摄氏度左右，压力维持在13.7兆帕，充分保障发电机组的安全质量。

其次，燃气锅炉运行中会产生大量的污染物，通过对机组的改良，从源头对污染物加强治理，有效缓解治理压力。设计者参考烟气排放的标准，对所需的配套设施进行分析，在机组改造时需要兼顾其它设备的运行功能。尤其是生石灰-石膏湿法脱硫装置，能够去除烟气中的氮氧化合物。设计者充分平衡机组与燃煤装置的平衡，对反应温度、压力状态加以控制，避免尿素在炉膛内出现不分解的问题。改造后的机组能够有效抑制气体逃逸，机组的温度也降低，大量的污染气体得到治理，有效促进石化企业燃气锅炉超低排放效率的提高，满足石化企业可持续发展的目标^[5]。

最后，对机组改造的成果进行总结，包括数据、图纸与经验等，为其它石化企业燃气锅炉超低排放项目经济性改造提供借鉴经验。

3.4 工艺升级

升级改造工艺能够提高石化企业燃气锅炉超低排放的效率，实现经济效益与环境保护效益的双赢。

首先，根据燃气锅炉超低排放工艺的技术路线，明确工艺升级的方向。其中，SCR 脱硝技术的升级能够有效提高 SCR 反应器的速率，将反应器中的氮氧化合物分解，沿着烟气管道运输，最终排放至大气中。技术人员利用脱硝工艺，将氨水泵入储存槽内，搭配氨水蒸发器进行使用，有效提高氨水蒸发器的利用效率。混合后的稀释热风，在蒸汽作用下形成混合气体，能够均匀的喷入烟道内，进而形成良好的气体反应效果，达到去除氮氧化物的目标。

其次，对生石灰石膏脱硫工艺进行升级。对比工艺流程中液体与气体的信息，有效消除烟气处理的不良气体影响。将石膏浆液进行及时排出，使石膏旋流器有效浓缩，进入到真空皮带脱水机内。在系统的脱水处理后，石膏的表面含水率下降，石膏贮存效果不佳。升级后的工艺条件得到满足，为石膏贮存提供空间。生石灰与石膏脱硫的效果得到显著增强，充分还原二氧化硫，达到燃气锅炉超低排放要求，缓解石油化工企业烟气脱硫的成本压力。

最后，升级湿式电除尘工艺。根据电流的特点，通过高频电源装置，不断优化直流电的使用。将强大电场中的空气进行电解，以此来实现定向运动。荷电离子不断积累，积累到一定量后，在阳极管的表面形成水膜。设计者改进导电板的模式，使其在重力作用下自上而下流淌，进而有效去除表面的粉尘，发挥电除尘的作用。

3.5 经济效益分析

通过对石化企业燃气锅炉超低排放的经济性改造，有效降低企业的成本，提高企业经济利润。

①经济性改造后的脱硫系统运行效率提高，能够以较低的成本实现烟气脱硫。检验人员对燃气锅炉排放污染物的指标进行观察，建立经济性对照指标，以此来检验改造效果。其中，对氨气逃逸的现象进行分析，计算治理成本。通过客观的检测，对不同污染物的治理成本进行计算。例如，氮氧化物的排放指标始终维持在 $20\text{mg}/\text{m}^3$ ，根据石化企业燃气锅炉超低排放的要求。生成经济效益检验报告，确定氨逃逸的数量，对改造后的经济效益进行计算，增强脱硫系统经济性改造的效果。根据效果反馈内容，通过对反应器出口的改造，避免氨逃逸，使氨气以固态形式保存，针对

性解决脱硫系统改造后的问题。

②改造后的污染物治理工艺流程存在漏洞，喷氨格栅的安装质量不佳，设备无法稳定运行，导致空间不足，烟气流畅的均匀性下降，严重制约了脱硝的处理。燃气锅炉的换热效率也不足，技术人员通过反馈，发现外部的反应器位置与煤气位置存在偏差。基于专业经验，石化企业在原有引风机的位置加装新设备，帮助调整压强。并将汇合的脱硫物质进行处理，引送到烟囱位置，降低烟气负荷的波动，从而提高引风机变频控制的效率。

③定期总结石化企业燃气锅炉超低排放经济性改造效果反馈的经验，不断创新改造方法，更新改造理念，促进燃气锅炉运行水平的提高，增加石化企业的经济利润。

4 结论

综上所述，文章通过对石化企业燃气锅炉超低排放所带来经济效益的分析，详细描述超低排放的经济价值。以此为基础探究燃气锅炉超低排放技术的经济性改造，对脱硫、脱硝排放深入探究。与此同时，石化企业通过方案调整、系统优化、机组改造、工艺升级与经济效益，对燃气锅炉超低排放进行经济性改造，切实提高企业经济利润，促进石化的可持续发展。

参考文献：

- [1] 王浩, 杨欢欢, 殷东方, 等. 基于 GMS 的某石化企业地下水污染模拟 [J]. 山东国土资源, 2024, 40(12): 42-48.
- [2] 王茂仁, 赵安洋, 于婧雯, 等. 石化油泥热脱附残渣危险特性分析及资源化利用环境风险研究 [J]. 石油炼制与化工, 2024, 55(12): 88-95.
- [3] 余海康, 吴海波, 黄艳平, 等. 创新驱动下的石化领域人才培育模式的探索与实施 [J]. 化工管理, 2024, (34): 34-37.
- [4] 许明珠, 胡雨晴, 武亚凤, 等. 石化行业有毒有害水污染物排放特征及排放限值对比研究 [J]. 环境污染与防治, 2024, 46(11): 1695-1700.
- [5] 吴雨桐. 基于冰山理论的国有石化企业涉密人员胜任力提升研究 [J]. 石油化工管理干部学院学报, 2024, 26(05): 19-22+35.

作者简介：

张婷婷 (1988-) , 女, 汉族, 山东滨州人, 中级职称, 硕士, 研究方向: 热能工程专业工作。